

## NOTĂ DE FUNDAMENTARE

După Revoluția din Decembrie 1989 a apărut necesitatea înlocuirii vechiului sistem de distincții care funcționase până la acea dată și care fusese preluat de la Uniunea Sovietică.

Deoarece un ordin este unul din simbolurile suveranității naționale, s-a pus tot mai mult problema revenirii la decorațiile tradiționale ale României, ca cele care au marcat recâștigarea suveranității și unității statului nostru.

În acest scop, în perioada 1991-1996 au fost realizate mai multe variante de propuneri legislative pentru a se institui un nou sistem de decorații, propuneri care nu au fost finalizate. Lipsa acestui sistem a dus la situația de a se menține și acorda distincții militare create în anii '50, alături de unele decorații noi, ele necorelându-se și necorespunzând cerințelor unui stat european modern.

Începând din 1997, în cadrul Parlamentului s-a lucrat la îmbunătățirea propunerilor legislative privind noul sistem de decorații al României, finalizarea acestuia încheindu-se recent prin Legea nr. 29/2000 privind sistemul național de decorații al României. Deoarece România era singurul stat european care nu avea ordine proprii, țara fiind lipsită de posibilitatea de a onora înaltele personalități străine cu care eram în contact și de a-și răsplăti proprii cetățeni meritoși, spre a remedia măcar parțial această situație a fost emisă O.U.G nr. 11/1998 privind instituirea Ordinului național "Steaua României", aprobată și modificată prin Legea nr. 77/1999.

Prin Legea nr. 29/2000 privind sistemul național de decorații al României s-a creat baza juridică necesară instituirii și acordării a 33 de ordine, cruci, medalii și semne onorifice care acoperă, practic, toate domeniile de interes major. Dintre decorațiile prevăzute în lege, la ora actuală, există numai Ordinul Național "Steaua României", reinstituat prin actele normative menționate mai sus, și "Crucea comemorativă a celui de-al doilea război

menționate mai sus, și “Crucea comemorativă a celui de-al doilea război mondial 1941-1945”, instituită prin Legea nr.68/1994, cu modificările ulterioare.

Ordinul Național “Steaua României” a acoperit într-o măsură necesitățile de protocol internațional. Lipsa celorlalte ordine naționale a pus, însă, numeroase probleme de protocol deoarece majoritatea statelor utilizează două, trei sau mai multe distincții, echivalarea acestora fiind dificilă sau neconvenabilă fie părții românești, fie părții străine. Existența practică și a altor distincții naționale românești va ușura schimbul de decorații dintre România și celelalte state, dându-se posibilitatea onorării unui număr mult mai mare de cetățeni străini care au sprijinit și vor sprijini în continuare țara noastră.

Deoarece în conformitate cu art. 26 al O.U.G nr. 11/1998, republicată, Ordinul Național “Steaua României” nu poate fi conferit de Președintele României decât la maximum 10 cetățeni români până la instituirea celorlalte decorații naționale, pentru a putea răsplăti faptele celor mai meritoși cetățeni cu decorațiile naționale stipulate în lege, este imperios necesară instituirea cât mai urgentă a decorației naționale “CRUCEA COMEMORATIVĂ A REZISTENȚEI ANTICOMUNISTE”. În același timp, crucea comemorativă de categorie națională, a “Rezistenței Anticomuniste”, reprezintă o datorie neonorată a Statului Român de a răsplăti pe aceia care s-au opus instaurării dictaturii comuniste, suferind pentru aceasta.

Având în vedere urgențele legislative pe care le are de discutat și aprobat Parlamentul României, este puțin probabil ca legile privind instituirea măcar a decorațiilor de categorie națională să fie votate de cele două Camere în timp util, lipsind astfel țara de posibilitatea de a-și răsplăti și onora cetățenii cei mai meritoși.

Față de această situație, pentru a putea fi decorați acei cetățeni care au adus servicii excepționale și deosebite României și constatând că, printr-un proces legislativ normal, nu există timpul necesar aprobării legilor și

regulamentelor necesare, vă rog să fiți de acord cu instituirea, prin ordonanță de urgență, a decorației de categorie națională prevăzută de dispozițiile Legii nr. 29/2000 și anume “CRUCEA COMEMORATIVĂ A REZISTENȚEI ANTICOMUNISTE”.

În considerarea celor prezentate mai sus, am întocmit prezentul proiect de ordonanță de urgență pe care, dacă sunteți de acord, vă rugăm să-l avizați.

ION CARAMITRU  
MINISTRUL CULTURII



Avizează favorabil,

VALERIU STOICA,  
Ministru Justiției



DECEBAL TRAIAN REMES,  
Ministru finanțelor



CONSTANTIN DUDU IONESCU,  
Ministru de interne



PETRE ROMAN,  
Ministru afacerilor externe